

特别视点

一片真情暖桑榆
——读《杂烩豆腐块》

文/葛安荣

“杂烩”，丰富多种，且热气腾腾；“豆腐块”，小巧玲珑，透着生活的浓浓气息。吕怀成老先生给自己第一部作品集取名《杂烩豆腐块》，别有风味，一是贴着内容繁多，二是取义轻盈自然，三是颇具生活和人生的多味情趣。如此，《杂烩豆腐块》显出几分拙中藏巧、俗中显雅的精妙。

一个人有一个的愿望，想在人生旅途中出一部自己写的书，一直是吕老先生的愿望，现在这个愿望实现了，年近九旬的吕老

先生很有成就感。

《杂烩豆腐块》并非杂乱无章，苍白无物。而是结构清晰，小中见大。全书共分《故乡往事》《民间文学》等六个篇章，呈板块结构，线行散开，每一个篇章里又有与之有关联的若干文章，读来“杂”而有味，“杂”而多彩，“杂”而有序，“豆腐块”虽小，却也能小中藏大，小中的美和力在字里行间流淌。

吕老先生与我是同乡，他是我尊敬的长辈和先生。他的老家在指前东浦村，和我老家社头迎

丰村近在咫尺。我与先生交往几十年，称得上“忘年交”。我知道他为人文坦荡真诚。他的老家东浦村是一个大村，一个有着文化底蕴的灵秀之村，其中东浦丝弦锣鼓为江南地区的一朵民乐奇葩。吕先生对家乡怀有深深的感情。他在开篇之作《东浦丝弦锣鼓：来自乡村田头的农民乐队》写出了对家乡传统文化的挚爱与眷恋，一段叙述，一段描绘，水波不扬，没有造势和煽情，只是静静地来，静静地去，那深刻的情和义，皆在平静而朴实的文

字中显现，读之，仿佛听到一曲丝弦锣鼓从遥远处滚来，温暖而热烈，古老而清新，一次次拨动我们的心弦。尤为可贵的是，吕老先生还是这个乐队的参与者，他擅长拉京二胡，他把自己的乐趣和意愿融入到乡村的艺术活动中。

吕老先生熟悉家乡的父老乡亲，熟悉他们的生活方式和价值观念，他笔下的人和事真实可信、亲切亲近。《东浦农民爱唱大戏》《水乡指前趣话多》等都含着解不开的乡愁。他用散文的笔调或记录，或描绘，写得那么从容、平淡，见人见物。读这些文章，我们犹如重温生活的某一片断，或者初涉生活的新鲜地段。

《杂烩豆腐块》书写作者所见所闻所悟。吕老先生执教四十余载，把毕生的心血和精力

都奉献给教育事业，然而他无怨无悔。正如他所说：我时时感到自己肩上责任重大，也更加认真刻苦地学习业务，学习有关文学知识，以更好地指导学生写好的作文。吕老先生为教学作文率先“试水”，积累经验，从而更有效地对学生进行写作指导。《文教杂谈》中的文章皆为有感而发、有事可叙，有人可写。无论《一本80年前的教科书》还是《唱好新学年的第一首歌》等，均取材于校园生活。吕老先生总能捕捉到闪光的瞬间，写出一篇篇有独特见解的文章，因而他的文章多含正能量，能给学生健康向上的鼓舞和启迪。

满腔热忱献夕阳，一片真情暖桑榆。夕阳下，桑榆中，《杂烩豆腐块》自由自在，有温度，满满的正能量。

岁月流歌

静读

文/刘金花

在这秋的金色里
曾经挽手而行，落叶飞舞
伴随青翠的啾啾之音
和追着风的理想
笑声在小路荡漾
年复一年，一支笔
一页书，写满了过去未来
回首欢喜悲凉
回忆慢慢变成金色
静静的，在深秋流淌



云瑶 摄

教室里的回忆

段玉裁中学七(1)班 刘子郁 指导老师:潘红琴

“瞧，又有一位新成员搬进来了！”桌子对板凳说。只见工人抬着一个电子屏走了进来，电子屏有礼貌地说：“大家好，我的名字叫电子屏，我的功能可多着呢，老师只需轻轻一点，就能讲评作业，课本上生动形象的图画通过我都能展示出来，我还可以连接互联网，了解天南海北的新鲜事。”课桌说：“哇，你的功能还真多啊！”椅子有礼貌地说：“你好，电子屏，我是椅子，介绍你认识一下我们这里的成员，这里年龄最大的是教室爷爷，他都会讲他以前的故事，你想不想听啊？”“好啊，好啊！”电子屏说道。

教室爷爷咳了两声，说：“孩子，我在这儿生活了快50年了。”

“50年？爷爷，那你不是见证了祖国妈妈改革开放的全过程？赶紧跟我讲讲你的故事吧！”电子屏既惊讶又激动。

“要说这里面的故事，没有人比我更清楚，孩子，你知道最初的我是什么样子的吗？最初的我用红砖砌成的，地面全是泥土。”

“都是泥巴，那还怎么走路呢？”

“是啊，晴天时还好，最怕遇到下雨天，外面下大雨，里面下小雨，孩子们在教室里走，都是泥沱。那时候的桌子和板凳也非常破旧，可不像现在这么漂亮。”

“啊？那时候的环境这么艰苦啊？真不可思议。”

“后来我们的国家经济发展越来越快，一天来了许多工人，给我们穿上了新衣裳——水泥，还用白色的涂料刷了一遍，屋子里亮堂多了！屋顶再也不用担心会漏水了，孩子们的学习环境好多了。”

“太好了，孩子们终

于可以安心上学了。”电子屏高兴地说。

“现在的科技更加发达了，我们的国家也越来越富强，你看，我的身上铺上了美丽的墙砖，孩子们的学习环境又更上一层楼了。”

电子屏又迫不及待地说：“那原先我的前辈又是什么样的呢？”

“你的前辈啊……最初只是在水泥墙上涂层黑油漆，那就是黑板了。”

“啊，这就是黑板了？”电子屏眼睛瞪大了，惊讶地说。

“是啊，那时的黑板还非常破旧。大概在我换上新装不久后，黑板也迎来了幸福时代，换成了磁性的。磁性黑板可以用磁铁把图片吸在上面，在上面写字也很流畅。现在每间教室都是由你们兄弟姐妹来代替了，我真是没想到自己有一天还会看到这么高级的黑板，我们的祖国真是越来越富强喽！”

电子屏感慨地说：“我的诞生还多亏了科学家们，是他们把我们创造出来为小朋友们服务。”

桌子插话道：“今年开学第一课的主题不是‘创造向未来’吗？让我们一起携手为孩子们服务好，让他们在这样的教室里学到更多的知识，掌握更多的本领，将来把中国建设的更加富强。”

“好，让我一起携手，共同见证祖国的发展。”大家异口同声地说。

为庆祝改革开放40周年，区广播电视台、区教育局联合开展的“圆和杯”全区中学生征文大赛已落下帷幕，本次征文大赛以“我与改革开放40周年”为主题，活动共收到全区20所中学选送的146篇征文，17名同学分别获得一、二、三等奖，30名同学获得优秀奖。本报即日起刊登获奖作品，让读者感受小作者笔下不一样的故事。

——编者

一等奖征文(两篇)

交通工具四步曲

第二中学八(5)班 于晶晶 指导老师:钟卫平

自行车的伤害

在我的脖子后面至今还有一道勒痕，那是在我两岁的时候留下的，那时上城下乡的主要交通工具是自行车，妈妈就在她的金狮自行车的后座绑上宝宝椅，带着我城里乡下跑。

那是一个炎热的中午，妈妈帮我裹着防晒衣，骑着自行车走在回城的石子路上，一直到自行车蹬不动，妈妈才发现情况不对，回头一看，防晒衣的半边已经塞进了自行车的后轮，而我的头已被拉的抵在座椅上，被勒的满脸通红，哭不出声音，妈妈使出了浑身的力气，却拉不出卡在车轮中的衣服，她拼命呼救，万幸的是一位伯伯听到呼喊声，他快步跑了过来，两手用力拉着衣服，三两下就撕破了衣服，我哇的一声哭了，我的小命得救了，从此我再也不肯坐妈妈自行车后座的宝宝椅了。

电动车的欢声笑语

四岁的我开始上小托班了，在电动车盛行的时代，为了接送

我方便，妈妈买了一部电动车，天蓝色是我喜欢的颜色，在前面脚踏板上放一个小板凳，小小的我往前面一坐，跟着妈妈穿梭在城市的的大街小巷，睁着眼睛看着人来人往的大街，看着城市的道路越修越宽，看着城市的水泥路变成了柏油路，看着道路上的灰尘越来越少，看着一座座高楼拔地而起，看着大家裙角飞扬的脸上洋溢着幸福的笑容……

“小黄”的加入

一转眼我已成了一名一年级的学生，一天放学回家，远远就看到爸爸在楼下放着鞭炮，原来是我家有新成员加入，我打量着它，小巧玲珑的身材，穿着一件黄色的外套，大大的眼睛，四只脚稳稳的立着，我围着它跑着、笑着，再也不用烦恼下雨天上学穿着厚重的雨衣浑身闷闷的，冬天坐在电动车上瑟瑟发抖，“小黄”陪伴我走过了小学五年的生活，上学时载着我上学，假期带着我游山玩水增长阅历。

带天窗的SUV

现在的我是一名初中二年级的学生，“小黄”也已功成身退，现在我们家的代步工具是一辆带天窗的SUV，比“小黄”更大，带我领略更美好的世界。

祖国，我为你骄傲！

我的小家勤劳父母的努力下越来越好，中国千千万万个小家都在辛勤劳作中越来越好，或许在不久的将来私人飞机、私人游艇将走进千家万户。

自改革开放以来，中国这只睡醒的雄狮仰天长啸，让世界为之震惊，经济的迅速发展，科技的突飞猛进，中国已是屹立东方的巨人，中国人用自己的智慧和汗水向全世界证明了自己的实力。

作为新时代少年的我们现在能做的是努力学习各种知识，长大后为祖国的宏传蓝图添砖加瓦，沐浴在这美好的阳光中，感受着一片欣欣向荣的景象，我相信我们的祖国会越来越强大！祖国！我为你骄傲！

